

# 重拳出击 各级警方打击犯罪战功赫赫

“飓风 2020”专项行动取得显著成效  
广东抓获命案在逃人员 400 名

今年1至10月，广东共组织发起“飓风”集群战役368次，成功打掉犯罪团伙2500余个，抓获犯罪嫌疑人3.3万余人。

■新快报记者 彭程  
通讯员 王威  
黄桂林



■警方缴获的行骗物品。新快报记者 孙毅/摄

11月17日，广东省公安厅召开新闻发布会通报“飓风 2020”专项行动的显著成效。新快报记者从发布会上获悉，今年1至10月，全省持续打出“广东效应”，有力带动全省破获刑事案件17.5万起，刑拘犯罪嫌疑人12.8万人，逮捕8.8万人，移送起诉犯罪嫌疑人10.5万人，刑事打击效能稳步提升。

据广东省公安厅副厅长、打击办主任林伟雄介绍，“飓风 2020”重点打击整治涉电信网络诈骗、涉野生动物、涉枪涉爆、涉

盗抢骗、涉黄赌、涉食药环、涉拒不支付劳动报酬、涉盗版侵权、涉经济、涉毒品、涉网络、涉妨害国(边)境管理、涉走私等违法犯罪，强化推进刑事技术基础工作、命案侦办工作、追逃工作等突出违法犯罪。

在打击毒品犯罪方面，今年1—10月，全省共破获毒品刑事案件5244宗，抓获犯罪嫌疑人7315名，缴获毒品1305千克。查处吸毒人员38424人，其中强制隔离戒毒14279人，责令社区戒毒8825人。

在清理命案积案方面，截至11月16日，全省共侦破命案积案374起，抓获命案在逃人员400名，两项数据均排全国第一。其中，今年5月初，汕尾、陆丰两级公安机关组织办案民警反复开展查阅卷宗、调查回访、线索梳理等工作，成功挖掘出31年前陆丰市金厢镇草寮村一宗命案的在逃嫌疑人黄某抗、黄某的藏匿地点。5月23日，办案民警兵分两路前往深圳进行抓捕，在深圳大鹏先后将二人抓获归案。

## 典型案例

东莞东某石油化工公司去年以来生产伪劣成品油涉案金额超20亿元

2019年10月，梅州丰顺县公安局在汤坑镇某农庄附近捣毁一个非法经营成品油窝点，现场查获成品油75吨。经深挖扩线，发现一个非法成品油生产、分销、零售的特大犯罪网络：张某文、饶某祥等人非法购入涉走私白油和轻质循环油、航空煤油等，勾兑成车用柴油批发给羊某等人，由羊某等人分销给揭阳、梅州等地的储油点、黑加油点对外销售给大货车、工程车。该犯罪网络涉及5个层级、100多名犯罪嫌疑人，涉案金额50多亿元。该案后被列为“飓风34号”专案。

今年6月17日，东莞市公安局围绕辖内涉案人员饶某祥及相关线索进行深度经营，又挖出以海南东某石油化工有限公司(海南注册，实际经营地在东莞)黄某文为首的生产销售伪劣成品油犯罪团伙，该团伙以合法经营为掩护，购买涉走私的轻循环油、航空煤油，勾兑成车用柴油，发往省内各经销商，牟取暴利。该案被列为“飓风34号”专案。

8月6日上午，在省公安厅打私局的组织指挥下，梅州、东莞、汕头、江门、揭阳等5市同时对上述两个专案开展统一收网行动，共出动警力700余人，车辆200余台，共抓获116名犯罪嫌疑人，现场查扣船舶2艘、运油车70辆，查封油库2座，分别在涉案船只、车辆和油库查扣成品油共计2300余吨，冻结涉案银行账户资金约2259余万元。经初步查证，仅东莞东某石油化工有限公司，自2019年以来生产伪劣成品油涉案金额超20亿元。

# 广州警方打掉涉黑团伙7个

截至10月底打击涉黑战果排名全省第一

新快报讯 记者林钢威 实习生林展仙 通讯员冯云龙 张毅涛 邱礼宏报道 截至10月底，今年以来广州警方共打掉涉黑团伙7个，涉黑打击战果排名全省第一。通过强力扫黑除恶，依法打击黑恶犯罪，实现1—10月份全市涉黑恶警情同比下降41.2%，涉黑恶案件同比下降18.9%，牵引带动全市刑事警情同比下降12.6%。

11月17日，新快报记者从广州市公安局新闻发布会上了解到，今年以来，广州警方持续推进扫黑除恶收官工作，对各类黑恶违法犯罪发起强大凌厉攻势。

## 筹集资金池操纵村务 暴力染指工程

据悉，今年以来，广州警方与纪检监察机关紧密联动、协同作战，成功打掉了3个涉嫌非法把持基层政权、垄断当地工程，实施寻衅滋事、强迫交易、敲诈勒索等违法犯罪的“村霸”涉黑团伙。其中，黄埔警方打掉一个盘踞在长岭街某村、以该村村干部为主要成员的涉黑团伙。

2019年下半年以来，黄埔警方根据群众举报，掌握到长岭街某村存在着一个涉黑恶团伙。经查，当地活跃着一个以胡某光为首、以李某军等村

干部为骨干成员的涉黑恶团伙。该团伙自2012年以来，通过筹集资金池发放村民“福利”笼络人心，以非法手段当选村干部并长期干扰、把持基层政权，盘踞在长岭街某社区周边地区，采取暴力或软暴力手段染指当地工程，强行索要财物，破坏阻拦施工方正常生产、经营、生活秩序，干扰重大民生工程施工，致使施工方遭受重大损失，且不敢通过正当途径进行举报、控告。该团伙一旦抢得工程后，就用资金池内的资金运作，赚取利益后，将其中部分作为利润，按注资资金池的股份进行分成，部分留下作为“黑金”维持组织的运转，并不时接收成员注资“黑金”，扩大组织规模。该团伙的非法活动，已严重破坏了当地的经济、社会生活秩序。

据黄埔区公安分局刑警大队廖警官介绍，为达到攫取工程建设利益的目的，该组织骨干成员利用村干部的身份，凭借在当地的影响及地位继续发展组织成员，并通过花钱供养、雇佣一些外地打手，通过有组织地实施寻衅滋事、聚众斗殴、敲诈勒索、强迫交易等一系列非法活动，干扰、破坏当地重点工程、民生工程建设，迫使九成以上的工程方都屈服于他们，强行占有工地的股份。

7月21日清晨5时许，黄埔警方



■一名犯罪嫌疑人被警方抓获。通讯员供图

会同市公安局相关警种，组成21个抓捕小组同步开展收网行动，在黄埔区长岭街某村打掉以胡某光(男，47岁)为首的涉黑恶团伙，半小时内一举抓获21名犯罪嫌疑人，依法冻结该团伙成员名下资金600多万元、车辆18辆、不动产27套等涉案资产一批，价值达1亿元。

## 村干部假扮“和事佬” 强迫转手交易

据警方初步侦查，该涉黑恶团伙层级分明、结构稳定、分工明确。其中，头目人员胡某光是整个团伙的核心人员，组织所有事项；李某军等7名骨干成员则分别利用在村委任职等身份，负责召集人员干扰、破坏施工方或承建方正常

生产、经营、生活秩序，后再充当“和事佬”到施工现场进行“调解”，索要工程；曾某迪等多名犯罪嫌疑人主要负责摆场、恐吓、阻挠施工，制造各种矛盾，致使事主形成心理恐惧，被迫交出工程。

2014年，在某工地承建方进场后，胡某光以上述模式多次组织“马仔”阻挠施工，后出面“调解”。经双方谈判，答应各占50%的工程股份。工程开始后，胡某光贪得无厌，又派人到工地监视施工，并组织了一场上百人的聚众斗殴，逼迫对方全部撤场，导致原承建方损失500多万元。

目前，该团伙主要犯罪嫌疑人已被检察机关以涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪批准逮捕。